
国际贸易与投资要闻

2018 年第 73 期（总第 1076 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 4 月 18 日

目录

美商务部向中兴通讯颁布 7 年禁令	1
德国各州争夺中国市场及引进投资，不再提限制投资	1
美国或对中国再挥 301 条款大棒，目标云计算	2
中国与加纳签署经济技术合作协定	3
欧盟在 WTO 寻求美国就钢铝关税向其提供补偿	4
中国-津巴布韦加快人工智能领域合作	4
俄罗斯加紧制定对美贸易报复清单	5
巴基斯坦对华涂布白底漂白板作出反倾销终裁	6



美商务部向中兴通讯颁布 7 年禁令

美国商务部当地时间 16 日发表声明称，商务部已经确定，中兴通讯在 2016 年至 2017 年间曾向商务部产业安全局做出虚假陈述，涉及“该公司当时声称其正在采取的、以及已经采取的、针对高级雇员的纪律处分。”对此，美国政府禁止中国电信设备厂商中兴通讯向美国企业购买敏感技术。美国商务部称，中兴通讯未如实披露它曾向有过违法行为的雇员支付全额奖金，且未曾向他们发出谴责函。针对中兴通讯发出出口权限禁止令意味着，该公司将被禁止参与接受美国政府出口管理条例管辖的“任何形式的任何交易”，美国出口管理条例管制范围涵盖敏感技术的海外出口。美国商务部决定禁止向中兴通讯出售元器件使得美国光学元件生产商的股价在周一交易中普遍下跌，这一禁令的期限为七年。（路透社/4 月 17 日）



德国各州争夺中国市场及引进投资，不再提限制投资

德国各州正在争夺中国市场及引进投资。为了更多地在中国开展业务，柏林还将于 17 日在北京开设代表处。一个月前，有“大企业之乡”之称的德国巴伐利亚州政府被爆出正讨论一份“政府干预外

国投资”的提议，意在限制中国投资。但根据最新消息，提出降低政府对外国企业收购德国企业的“干预门槛”的议案，现在不再提及。巴伐利亚州现在与中国的关系“已恢复正常”。该州新任经济部长皮施尔将于7月前往中国访问，并计划在中国成都开设第三个巴伐利亚代表处。德国大企业宝马、奥迪等都位于巴伐利亚州。（人民网/4月17日）



美国或对中国再挥 301 条款大棒，目标云计算

据美国官方智库人士的说法称，美国贸易代表办公室正在考虑是否就北京方面不公平地限制美国在高科技服务领域的贸易行为发起新的贸易申诉，且很可能在美国 1974 年贸易法第 301 条款的框架下进行。然而，该人士同时称，美国贸易代表目前尚未就是否推进此项申诉作出最终决定，如果采取行动，这将会是对美国近期对华施压措施的又一补充，也将成为美国第三波进一步打开中国市场的重要举措，但同时这也将增加来自北京方面的报复的风险。如果对中国启动第三波贸易举措，美国将会收获更多的谈判筹码。例如，美国可能将禁止阿里巴巴在美国提供云计算服务，或者限制该公司在美国的扩张，直到中国方面放松对美国公司的限制措施。（华

尔街日报/4月17日)



中国与加纳签署经济技术合作协定

中国驻加纳大使孙保红与加纳财政部长肯·奥福雷-阿塔近日在阿克拉签署两国经济技术合作协定及中国援加纳詹姆斯敦渔港综合项目换文。加纳渔业和水产部长伊丽莎白·夸耶和中国驻加纳使馆经商参赞柴之京出席签署仪式。孙保红表示，此次经济技术合作协定的签署是两国务实合作的又一重大成果。中加两国互为重要发展伙伴，2017年中加贸易额位列全非第6。中国对加纳非金融类投资项目数居加纳外资来源国之首。两国在融资合作方面也取得突破。在对加援助方面，詹姆斯敦渔港综合项目即将实施、霍城医科大学二期、万村通、可可加工厂、援助警用车辆和装备等项目正在推进之中。肯·奥福雷-阿塔表示，此次经济技术合作协定的签署展现了两国致力于扩展和深化双边经贸合作的承诺和决心，必将成为两国经贸关系史上的一座重要里程碑。伊丽莎白·夸耶就双方签署詹姆斯敦渔港综合项目换文表示，该项目将是中国在加最大援助项目，渔港建成后将极大提升加纳渔业产能，并为加纳人民提供大量就业机会。（国际商报/4月17

日)



欧盟在 WTO 寻求美国就钢铝关税向其提供补偿

世界贸易组织 (WTO) 北京时间 4 月 17 日公布的一份文件显示，欧盟寻求美国就钢铁和铝关税向其提供补偿。尽管美国政府坚称，这些关税不受 WTO 规则制约。欧盟称，不接受美国以“国家安全”为由征收上述关税，称这些关税仅仅是为了保护美国工业而征收的。中国之前也在 WTO 采取了同样的举措。欧盟在声明中称，尽管美国将这些措施描述为安全措施，但实则为保护性举措。欧盟表示希望尽快与美国举行磋商。欧盟和美国的盟友不仅担心上述关税将会限制他们进入美国的商品数量，还担心被禁入美国市场的钢铁将转而涌入他们的市场，导致供应过剩。（路透社/4 月 17 日）



中国-津巴布韦加快人工智能领域合作

在津巴布韦总统府特别顾问与科技部部长参访中国之际，中国企业云从科技与津巴布韦政府在广州南沙举行了战略合作框架协议签约仪式，将把中国的人工智能技术出口非洲。这是中国人工智能产业在非洲的首个项目，让我国人工智能技术为“一

带一路”沿线国家的经济发展服务，实现科技资源共享、经济利益共赢。此次合作，云从科技将为津巴布韦的金融、安防、机场等多个行业提供相关人工智能技术及设备，推动津巴布韦政府在金融领域、交通领域、公共安全领域、教育领域完成智能化改造，并将建立津巴布韦国家人脸数据库。此次除了与云从合作，数十家中国生物、科技、建设企业也与津巴布韦签订了合作协议。这是在本月津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦访华前，津巴布韦与我国加强合作的成果之一。津巴布韦总统特别顾问与科技部长表示，中国的人工智能处于世界领先地位，津巴布韦方面期待中国人工智能在机场、安防等领域发挥作用，成为非洲人工智能应用的表率。（中国服务贸易指南网/4月17日）



俄罗斯加紧制定对美贸易报复清单

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫 16 日强硬回应美国对俄罗斯的最新制裁威胁称，俄罗斯不会在批准针对美国制裁采取回应措施的法律草案问题上有任何拖延。此前，美国常驻联合国代表黑莉宣称，美国将就叙利亚局势对俄采取新一轮制裁，新的制裁主要针对“向叙提供化学武器生产技术的俄罗斯

公司”。对此，俄罗斯下议院（国家杜马）将考虑立法禁止对美国出口的一系列商品，通过限制从农产品到火箭发动机在内的众多产品的进出口对美国进行回击，以报复华盛顿最近对俄罗斯官员和商人实施的制裁。据悉，俄方已经拟议了一份清单，其中建议可以禁止向波音公司出售钛。该清单还限制了两国在核和空间技术方面的合作。此外，还建议进一步限制美国农产品以及食品和饮料的进口。（俄新社/4月17日）



巴基斯坦对华涂布白底漂白板作出反倾销终裁

巴基斯坦国家关税委员会日前发布公告，对原产于或进口自中国的涂布白底漂白板/折叠箱板（Bleached Board/Folding Box Board with White Back）作出反倾销终裁：1、涉案产品存在倾销并且对巴国内产业构成了实质性损害，决定对涉案出口商基于成本加运费价格征收 29.02%的反倾销税。本裁决自 2017 年 2 月 28 日起生效，有效期为 5 年；2、根据 2018 年 3 月 20 日拉合尔高级法院令，不接受中国出口商/生产商提出的价格承诺。涉案产品的巴基斯坦税号为 4810.9200 和 4810.9900。本案倾销调查期为 2014 年 10 月 1 日 ~ 2015 年 9 月 30 日，损害

调查期为 2012 年 10 月 1 日 ~ 2015 年 9 月 30 日。2016 年 2 月 8 日，应国内生产商代表 Century Paper & Board Mills Limited 提交的申请，巴基斯坦对原产于或进口自中国的涂布白底漂白板/折叠箱板启动反倾销立案调查。2017 年 2 月 28 日，巴基斯坦对本案作出反倾销肯定性初裁。（中国轻工业网/4 月 17 日）